

羊城晚报讯 记者王默报道:记者从滨海湾新区获悉,根据东莞市政建工程管理局发布的相关信息,大湾区大学(滨海湾校区)一期工程施工图审查项目和工程造价咨询服务项目日前相继截标,标志着大湾区大学(滨海湾校区)距离落地建设迈进了一大步。

大湾区大学(滨海湾校区)工程规划总用地面积140公顷(毛用地面积,约2100亩),规划总建筑面积约75万平方米,其中地上建筑面积

65万平方米,地下建筑面积约10万平方米(地下建筑含车库、人防、设备用房及预留实验室)。其中,项目一期工程规划总用地面积约33.34公顷(含道路、市政公用设施用地,约500亩),规划总建筑面积16.9万平方米,其中地上建筑面积14.9万平方米(地下建筑含车库、人防、设备用房及预留实验室),总投资暂估为16.69亿元。

据了解,大湾区大学定位为

理工科为主的高水平新型研究型大学,按照“一校两区三功能”规划建设,同步在松山湖科学城和滨海湾新区威远岛设置校区,总占地约2356亩。按照规划,大湾区大学(滨海湾校区)主要开展本科生和研究生培养、产教合作和国际高校合作、创新创业孵化等,主要学科领域包括物质科学、理学、先进工程,后续还将开办生命科学、新一代信息技术、金融管理等专业。

2023“中国旅游日”东莞文旅主题系列活动今日在常平启动

五大系列25项活动献“文旅融合”大餐

文/图 羊城晚报记者 秦小辉 通讯员 常宣

今天是第13个“中国旅游日”,今年的主题为“美好中国,幸福旅程”。今天上午,由东莞市文化广电旅游体育局、常平镇人民政府联合主办的2023“中国旅游日”东莞文旅主题系列活动启动仪式在隐贤山庄景区拉开帷幕。

常平素有“京九第一镇”的美誉,是珠三角著名的交通枢纽城镇,如今也是一座文旅融合新城。本次活动从常平出发,在全市推出五大系列25项活动,实施102项文旅惠民措施,送出260万元惠游大礼包,让市民、游客尽享极具东莞特色的“文旅融合”大餐。

宣传“写意东莞” 促进市内游

据悉,2023“中国旅游日”东莞文旅主题系列活动以宣传“写意东莞”为主线,以促进市内旅游为重点,策划开展“1+5”系列活动(一个主场活动+五大系列活动)。其中的主场活动主场会场设在常平镇隐贤山庄景区。

主场活动分为启动仪式和现场体验两部分。其中,启动仪式内容丰富、精彩纷呈。仪式上不仅首次发布“写意东莞”文旅宣传短视频,还启动“东莞礼物进景区”暨2023东莞礼物征集评选。同时发布十大文旅招商项目、表彰一批文明旅游示范单位,颁发文旅奖补资金,

助推东莞文旅产业发展壮大,助推“写意东莞”品牌做大做强。

启动仪式后,主办方还为市民游客现场打造五大“文旅融合”体验场景,即写意东莞之岭南风韵、写意东莞之潮流生活、写意东莞之运动风尚、写意东莞之光影瞬间、写意东莞之文旅消费。

中国体育彩票对活动给予了大力支持,在现场设置体验专区,打造集“体彩顶呱刮、互动游戏、体彩知识宣传”于一体的中国体育彩票体验区,游客可通过现场体验,了解中国体育彩票知识。

此外,活动期间,全市各文旅企业以2023年“中国旅游日”为契机,推出102项文旅惠民措施,并在启动仪式现场派发260万元惠游大礼包。

系列活动 将持续至今年8月

除了主场活动外,其他五大系列活动更是好戏连台,精彩不断。今年5月至8月,东莞市结合时令与季节,整合各镇街(园区)文旅活动资源,策划举办城市微游系列、时尚畅玩系列、民俗体验系列、人文探秘系列、艺术鉴赏系列等五个系列25项子活动,丰富广大市民群众的文旅生活。

在6月中下旬,正在莞荔“闹”枝头之时,常平朗洲荔枝文化旅游节和2023年大朗镇荔枝文化周将陆续上演。常平朗洲荔枝文化旅游节以荔枝为媒,以活动交友,开办田园音乐节、田园文化节、旗岭登山徒步比赛、农民



今年4月下旬举办的常平镇“首届映山红荔枝文化旅游节”活动现场(资料图)

丰收节、摄影文化节等系列,点燃欢乐田园。而大朗镇荔枝文化旅游节,创新开展佳果游园荟、荔枝主题田园诗朗诵会、“火柴盒”东莞城市艺术time+露营+咖啡等活动,推动大朗镇文旅产业发展。

及至6月底7月初,夏风吹起,荷花飘香。第二十届东莞桥头荷花节将如约而

至。碗莲展、观光游等活动,让游客赏荷之余感受桥头生态环境、文化发展的多重魅力。到8月份,望牛墩镇“七夕之夜”文化系列活动又将定“档”上演:“七夕之夜”文艺晚会、特色贡菜展、七夕贡菜DIY制作体验等活动,让市民游客能看能玩又能“做”,全方位感受传统民俗活动的魅力。

与此同时,东莞玉兰大剧院“打开艺术之门”系列演出、2023粤港澳大湾区优秀剧目展演季、松山湖“爱上一座城”告白音乐会等也在此期间开展。这些文艺演出活动集“美育艺术普及+文旅融合+公益互动”于一体,满足了市民游客多样化、高品质的文旅消费需求,释放消费活力。

又是一年 粽子香

2023年道滘粽子节活动周末举办

羊城晚报讯 记者余晓玲报道:记者从道滘镇获悉,2023年道滘粽子节活动即将在该镇济川体育馆及济川广场举办,丰富多彩的活动一连两天接“粽”而来。

5月20日开幕式当天,道滘将启动品味道滘观察团活动及高“粽”祝福活动,道滘吉祥物也将在开幕式首发。为祝福学子们一举高中,粽子节期间将分批向道滘镇全体初三毕业生(凭券到现场领取)、高三毕业生(送到学校)、道滘部分职工代表、部分东莞市民代表等,赠送高“粽”祝福礼盒装。

作为美食名镇的招牌食品,道滘粽远近驰名。据介绍,道滘粽子节展销会将邀请约30家道滘粽、食品企业和非遗项目参展,现场将有很多优惠活动。

活动期间还将举办东莞非遗墟市,将邀请联合糖冬瓜制作技艺(市级)、万江新村腐竹制作技艺(市级)、厚街什锦菜头制作技艺(市级)、保安围扣肉(市级)、寮步豆豉(市级)、东莞茶点制作技艺(省级)等非遗项目现场参展。

道滘裹蒸粽作为非遗一员,其美离不开制作粽子的道滘手艺人。道滘粽子节期间将设置手艺人擂台赛,由参展粽子企业商家派出代表(设企业组),参加包粽子擂台赛。限时15分钟内,按标准完成包粽子数量最多者胜出。

此外,道滘粽子节期间还将开展道滘粽非遗包粽技艺体验活动、道滘镇新婚夫妻“520”包粽子主题活动等互动性强的活动。“莞尔一笑”动漫肖像绘(道滘粽子节专场)和道滘青少年轮滑比赛也将在期间举行,邀请动漫艺术家莅临活动现场,来一次道滘粽+动漫的碰撞互动,为市民定制专属的漫画肖像。



展出的兽首铜像

圆明园兽首暨海外回流文物特展在莞展出

86件珍贵文物来到市民“家门口”

羊城晚报讯 记者王雷、石梦卓摄影报道:5月18日晚,2023年“5·18国际博物馆日”东莞市主会场启动仪式暨“博学东莞”系列主题展览之“国宝归来——圆明园兽首暨海外回流文物特展”开幕式在东莞市博物馆举行。展览将持续至8月27日,分“盛世聚首”“青铜时代”“妙相重光”“雪域梵华”四部分,分别展示清代圆明园兽首铜像、商周青铜器、南北朝青州佛像造像、明清金铜佛等共计86件珍贵文物展品。

本次展览中,圆明园牛首、猴首、虎首、猪首铜像从5月18日至6月18日展出为文物原件,6月19日至8月27日展出为文物仿制品。圆明园马首铜像在整个展期内展出为文物

仿制品。除圆明园兽首铜像外,青铜器、佛教石造像和鎏金铜佛整个展期内均为文物原件。

“国宝的魅力,既是承载历史的珍贵与厚重,也是展现文化的绚丽与自信。”东莞市文化广电旅游体育局党组书记、局长司琪表示,今年东莞围绕“文化强市”建设,以“博学东莞”品牌统筹整合全市博物馆优质展览、活动,强化精品打造和品牌传播,希望“国宝归来”展在展现璀璨悠久的中华文明的同时,还能唤起观众对海外流失文物更多的关注及思考,激发民族自豪感,弘扬爱国主义精神,增强文化自信。

东莞市博物馆馆长李历松表示,传播就是展览的生命力,东莞市博物馆

将继续坚持策展精品意识,以展览宣教创新为重心,继续推出高质量展览。接下来,东莞市博物馆将以“5·18国际博物馆日”活动为契机,紧紧围绕“文化强市”建设,打响“博学东莞”品牌,充分发挥博物馆在传递城市历史文化、展示城市内涵与品位中的地位和作用。

记者了解到,今年国际博物馆日的主题为“博物馆、可持续性与美好生活”。在东莞主会场——东莞市博物馆,除了“国宝归来”展览开幕外,还举办了“收藏与美好生活”公益鉴定、“守护与传承”博物馆志愿服务劳动教育研讨与实践、“走进莞博 让生活更美好”5·18博物馆之夜等活动。



市民在东莞市博物馆观展

第四届广东省博物馆 陈列展览精品推介活动举办

东莞5个参评展览 均获奖

羊城晚报讯 记者王雷报道:记者从东莞市文化广电旅游体育局获悉,5月17日晚,“5·18国际博物馆日”广东省主会场传来喜讯:东莞市5个参评展览在第四届广东省博物馆陈列展览精品推介活动中全部获奖,占20个奖项的1/4。其中“容庚与东莞”主题展览获评第四届广东省博物馆陈列展览十大精品推介奖,其余4个展览荣获单项推介奖。

此次推介活动是广东省设立的博物馆陈列展览领域的最高奖项,其中精品推介10个、单项推介9个、重点推介1个。据了解,获得精品推介奖的“容庚与东莞”主题展览以“学术性、艺术性、本土性人文主题原创展”为定位,凭借扎实的策展研究、系列化的展览构架、艺术性的展览设计、多元化的教育推广、精准化的传播发布,在2021年8月推出以来,获得广泛关注和热烈反响,成为近年来少有的专家叫好、百姓叫座的高水平展览,是历史人文类专题展览的典范。

另外,在9个单项推介奖中,东莞有4个展览获奖:“挖出来的‘汉东大国’——曾国青铜器精品展”获最具活力推介奖、“弦歌不辍 薪火相传——华南教育丰碑‘坪石先生’专题展”获最佳原创推介奖、“大唐宝藏——法门寺地宫文物精品特展”获最佳传播推介奖、“印何累累——中国古代的印信”获最佳进步推介奖。

东莞普通高中自主招生 5月22日起报名

羊城晚报讯 记者余晓玲报道:东莞市教育局日前发布2023年普通高中自主招生工作安排。今年,相关普通高中将招收在人文、数理、体育、艺术、科技等方面有学科特长及发展潜力的学生,按高水平项目、学校自定项目两大类别招收。报名时间为5月22日9:00至5月28日17:00。

据介绍,已通过高水平项目建设资格认定的普通高中学校,可招收高水平项目类别特色发展学生,招收范围包括高水平人文班、高水平数理班、高水平运动队、高水平艺术团、高水平科技社5类。

学校自定项目类别招收范围包括4类。体育类:包括篮球、足球、排球、健美操(啦啦操)、乒乓球、羽毛球、网球、武术、游泳、田径、定向越野、跳绳;艺术类:包括美术、书法、声乐、器乐、舞蹈;信息技术类:信息学编程;科技类:包括科技创新、人工智能与机器人、航空航天模型。

凡符合东莞市普通高中报考条件条件的初三毕业生,均可自愿报名参加自主招生。考生统一登录东莞市中考报名系统(https://dgzk.dgjy.net)进行自主招生报名并上传报名资料压缩包,每个学生最多可以报一所学校一个项目(只能报一个高水平项目或一个学校自定项目)。考生所报的学校、项目将同步到中考志愿填报栏目“提前批志愿”,自主招生报名即为填报提前批志愿,有一个志愿。各招生学校需登录中考报名系统,于6月1日前完成报名资格审核工作。考生可于6月2日在中考报名系统查询是否通过资格审核。

中考成绩公布后,对达到校定录取分数线、市考合格线、综合素质评价等级要求的特色发展学生进行提前批次录取。东莞市中招办将根据考生中考成绩(含加分)和市考成绩折算为百分制后,按照相应权重比例合成总分(精确到小数点后两位),从高到低依次录取。如合成总分相同,先按市考成绩从高到低录取,后按中考成绩从高到低录取。体育、艺术类权重为中考成绩占50%,市考成绩占50%;人文、数理、科技、信息技术类权重为中考成绩占70%,市考成绩占30%。7月中旬公布录取结果。对公示中反馈有问题并查实的学生不予录取,空余招生计划并入第一批招生计划。

记者了解到,东莞市中招办将与各招生学校校长签订《2023年自主招生工作廉洁责任书》,进一步规范招生工作纪律。经查实在自主招生过程中有舞弊行为的学校,由市中招办取消学校3年特色发展学生招录资格(含当年)并全市通报。经查实在自主招生过程中提供虚假证明材料或存在其他舞弊情形的考生,将取消该考生3年普通高中录取资格(含当年),并就舞弊情形全市通报。对于在自主招生过程中有舞弊、违反党风廉政建设纪律的教师及有关工作人员,将由相关部门进行严肃处理。

大朗依法拆除12宗建筑物 推进环莞快速路三期建设

羊城晚报讯 记者文聪、通讯员大朗宣报道:5月18日上午,东莞市大朗镇多部门联合开展执法行动,在犀牛陂村、水牛村进行建筑拆除现场推进会。依法拆除12宗建筑物,拆除总面积达5120平方米,进一步推进环莞快速路三期建设工作。

大朗镇党委书记郭怀晋坐镇大朗公安分局视频监控中心统筹指挥,大朗镇党委副书记、镇长邓柏松等到现场组织开展拆除工作,确保联合行动顺利进行。

据了解,在征收过程中,犀牛陂村存在合同已签订、但房屋未能搬迁拆除的情况。相关部门已下发征拆通知书,督促其限期搬迁拆除。由于当事人逾期仍未搬迁,5月18日上午,在大朗镇联合各相关部门的统一部署下,伴随着挖掘机的轰鸣声,建筑拆除工作正式启动。5宗建(构)筑物涉及的仓库、厂房、平屋、搭建物等被完全拆除,占地约4050平方米。

在水牛村,综合执法组依法拆除了7宗建(构)筑物,主要是简易铁棚、钢结构房、砖瓦房及砖混房。为保障此次拆除工作安全有序进行,拆除前,大朗镇相关部门与工程队多次实地勘察,制定严密拆除方案,采取人机协作的方式,安全平稳地推进拆除工作。



执法现场

湾区新闻部主编/责编 张德钢
美编 陈炜/校对 刘博宇